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SVĚTOVÉ	ČESKO 
 

Nejen	českým	pivem	a	sklem	je	Česká	republika	známá	za	svými	hranicemi.	Čeští	
rodáci	proslavili	naši	zem	i	dalšími	vynálezy	a	výkony.	V	roce	1902	zkonstruoval	Hynek	
Puc	stroj	na	výrobu	patentek.	Doktor	Jan	Jánský	v	roce	1907	objevil	4	krevní	skupiny	(A,	
B,	AB,	0).	Chrudimský	vynálezce	Josef	Ressel	zkonstruoval	 lodní	šroub,	který	dodnes	
pohání	 lodě.	Bleskosvod	 (předchůdce	dnešního	hromosvodu)	 sestavil	 v	 roce	Prokop	
Diviš.	Mezi	 další	 zajímavé	 české	 vynálezy	 patří	 remoska,	 trhavina	 semtex,	 plastická	
chirurgie,	mikrovlnná	trouba	či	dárcovská	SMSka,	tzv.	DMS.		

	
Za	dalším	zajímavým	vynálezem	se	podíváme	do	jihočeského	

města	Dačice.	“Drahá,	konečně	jsem	ti	splnil	přání,”	volal	Jakub	Kryštof	Rad	na	svou	ženu,	
když	 přispěchal	 domů	 s	 tajemnou	 krabičkou.	 Byl	 ředitelem	 dačické	 rafinerie,	 kde	
upravovali	řepný	cukr.	Paní	Radová	nahlédla	pod	víko	krabičky	a	rozjasnily	se	jí	oči.	Bylo	v	
ní	prvních	300	kostek	cukru.	Jakub	Rad	je	vylisoval	na	zařízení,	které	sám	sestrojil.	Vyrobil	
tak	úplně	první	KOSTKU	CUKRU,	aby	potěšil	svou	ženu	a	ulehčil	jí	obtížné	sekání	cukrových	
homolí.	(Cukr	se	v	té	době	vyráběl	ve	tvaru	homolí,	které	se	musely	sekat.)	

	
	
"Ty,	Josef,"	zavolal	Karel	na	svého	bratra,	"já	bych	měl	myšlenku	na	hru."	

"Jakou?"	zabručel	Josef.	Karel	mu	svůj	nápad	na	divadelní	hru	rychle	popisoval.	
"Ale	já	nevím,"	řekl	zase	Karel,	"jak	mám	pojmenovat	ty	umělé	dělníky.	Říkal	bych	
jim	laboři,	ale	připadá	mně	to	podivné."	"Tak	jim	říkej	roboti,"	zamumlal	Josef	se	
štětcem	v	ústech.	A	bylo	to.	Vzniklo	tak	české	SLOVO	ROBOT,	které	se	rozšířilo	do	
celého	světa.	Jako	první	na	světě	ho	tedy	použil	v	roce	1920	spisovatel	Karel	Čapek	
ve	své	hře	R.U.R.	(Rozumovi	univerzální	roboti).	Poradil	mu	ho	jeho	bratr,	malíř	
Josef	Čapek.	

	
Profesor	Otto	Wichterle	cestoval	právě	vlakem,	když	se	dal	do	řeči	se	

svým	známým	lékařem.	“Všechny	hmoty,	které	se	v	očním	lékařství	využívají,	se	
špatně	přizpůsobují	 lidskému	oku,”	 lamentoval	doktor.	 	Profesor	si	uvědomil,	
že	by	mohl	vymyslet	látku,	která	se	bude	dobře	tvarovat	a	lépe	k	oku	přilne.	Na	
zařízení,	které	bylo	sestaveno	z	dětské	stavebnice	Merkur	a	z	dynama	na	kolo	
(později	použil	motorek	z	gramofonu),	vytvořil	v	roce	1955	Otto	Wichterle	první	
KONTAKTNÍ	ČOČKU	z	ohebného	materiálu.		

 
 

 

- Historické	minipříběhy	a	kuriozity:	Kostka	cukru	aneb	Malá	velká	věc.	Česká	televize.	Dostupné	z:	http://goo.gl/ZtZlgC		
- Zašlapané	projekty:	Kontaktní	čočky	profesora	Wichterleho.	Česká	televize.	Dostupné	z:	http://goo.gl/I16PPp		
- 7	divů	Česka:	Karel	Čapek	-	Robot.	Česká	televize.	Dostupné	z:	http://goo.gl/cOUnMB	

	
	

Lapbook	–	Jak	využít	interaktivní	knihu	při	práci	s	textem	
Vzdělávací	centrum	HELLO,	Ostrava,	21.	10.	2019	

	
	


